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0. Zur Diskussion 0 Punkte

a) Was ist ein Vektor?
b) Was versteht man unter Vektoraddition und Skalarmultiplikation?
c) Was ist eine Basis eines Vektorraums?
d) Was ist die Dimension eines Vektorraums?

1. Vektoraddition 5 Punkte

Die in der nebenstehenden Abbil-
dung gezeigten Pfeile u⃗, v⃗ und w⃗
symbolisieren Vektoren, die hier als
Parallelverschiebungen zu interpretieren
sind. Skizzieren Sie folgende Ausdrücke
von u⃗, v⃗ und w⃗:

u⃗+ v⃗, u⃗+ w⃗, w⃗ − u⃗,

r⃗ = w⃗ + 2(u⃗+ v⃗ − 1
2 w⃗).
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2. Basisvektoren 3+2=5 Punkte

e⃗1 und e⃗2 seien die in der nebenstehen-
den Abbildung skizzierten Vektoren.
a) Schreiben Sie die ebenfalls dargestellten

Vektoren u⃗,v⃗ und w⃗ als Linearkombinationen
der Vektoren e⃗1 und e⃗2.
Wie lauten demnach jeweils die Komponenten
der Vektoren u⃗,v⃗ und w⃗ bzgl. der Basis
B := (e⃗1, e⃗2)?

b) Skizzieren Sie folgende Vektoren:
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1

)
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)
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, z⃗ = e⃗1 + 2e⃗2. e⃗1
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3. Komponenten 4+4 Punkte

B = (e⃗1, e⃗2, e⃗3) sei eine Basis eines Vektorraums V . Eine weitere Basis von V sei C = (f⃗1, f⃗2, f⃗3)
mit Vektoren

f⃗1 = e⃗1 + e⃗2 + e⃗3 ,

f⃗2 = e⃗1 + e⃗2 − e⃗3 ,

f⃗3 = e⃗1 − e⃗2 − e⃗3 .

Ferner seien Vektoren u⃗, v⃗ und w⃗ gegeben durch

u⃗ =

1
1
1


B

, v⃗ =

1
1
1


C

, w⃗ =

 1
−2
1


B

.

a) Stellen Sie u⃗+ v⃗ und u⃗− v⃗ in Komponenten bzgl. Basis B dar.
b) Sellen Sie w⃗ in Komponenten bzgl. Basis C dar.

4. Funktionen als Vektoren 1+2+3=6 Punkte

P3 sei der Vektorraum der ganzrationalen Funktionen maximal 3. Grades. Eine Basis des Vektorraums
sei B = (f0, f1, f2, f3) mit Funktionen fi : R → R gegeben durch

f0(x) = 1, f1(x) = x, f2(x) = x2, f3(x) = x3.

a) Was ist die Dimension von P3?
b) Ist (f̃0, f1, f2, f3) mit f̃0(x) = x(x− 1) ebenfalls eine Basis von P3 ?
c) Die Funktionen g, h ∈ P3 seien gegeben durch

g =


1
0
1
0


B

, h =


0
−1
0
1


B

, l =


1
0
1
1


B

,

Skizzieren Sie die Graphen von g und g + h− l.
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